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Απαντήσεις	  Θεμάτων	  

	  

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Τα ενδοσπόρια σχηµατίζονται από:  β. βακτήρια 

Α2. Από νηµατοειδείς δοµές (υφές) αποτελούνται: γ. οι µύκητες 

Α3. Η τρύπα του όζοντος οφείλεται κυρίως:  δ. στους χλωροφθοράνθρακες 

Α4. Δευτερογενές λεµφικό όργανο είναι ο:  α. σπλήνας 

Α5. Μόλυνση ονοµάζεται η: γ. είσοδος ενός παθογόνου µικροοργανισµού σε έναν οργανισµό. 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Ο Δαρβίνος θα εξηγούσε την επικράτηση του χαρακτηριστικού «ψηλός λαιµός» στις 

καµηλοπαρδάλεις ως εξής: «Στο φυλογενετικό δέντρο των καµηλοπαρδάλεων ... χαρακτηριστικό 

του είδους τους», σελ. 131 σχολικού βιβλίου. 

Β2. «Το είδος περιλαµβάνει ... οµαδοποιούνται στο ίδιο είδος», σελ. 121-122 σχολικού βιβλίου. 

Β3. Η λυσοζύµη είναι ένζυµο µε βακτηριοκτόνο δράση. Βρίσκεται στον ιδρώτα που εκκρίνουν οι 

ιδρωτοποιοί αδένες του δέρµατος και διασπά το κυτταρικό τοίχωµα των βακτηρίων, δηµιουργώντας 

ένα δυσµενές χηµικό περιβάλλον για τα µικρόβια, παρεµποδίζοντας έτσι της είσοδό τους στον 

οργανισµό µας. Βρίσκεται σε µεγάλες ποσότητες και στα δάκρυα και στο σάλιο και προστατεύει το 

βλεννογόνο του επιπεφυκότα και της στοµατικής κοιλότητας αντίστοιχα. 

Β4. Οι διεργασίες που οδηγούν στη δηµιουργία της όξινης βροχής (pH κάτω από 5) είναι: «η 

ηφαιστειακή δραστηριότητα ... µπορεί να πέσει αρκετά κάτω από το 5», σελ. 107 σχολικού βιβλίου 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Στο οικοσύστηµα φιλοξενούνται συνολικά 5 πεύκα, 10.000 κάµπιες και  

500   ∙ 10.000 = 5.000.000 πρωτόζωα. Η τροφική πυραµίδα πληθυσµού είναι η εξής: 

 

 

 

 

 

Στο οικοσύστηµα υπάρχουν παρασιτικές τροφικές σχέσεις και ο πληθυσµός των ανώτερων 

επιπέδων γίνεται ολοένα µεγαλύτερος από τον πληθυσµό των κατώτερων. Μια τέτοια τροφική 

πυραµίδα χαρακτηρίζεται ως ανεστραµµένη.  

(Διευκρίνιση: στις παρασιτικές τροφικές σχέσεις το σωµατικό βάρος των οργανισµών του 

επόµενου τροφικού επιπέδου είναι πολύ µικρότερο σε σχέση µε το σωµατικό βάρος των 

οργανισµών του προηγούµενου, µε αποτέλεσµα αν και συνολικά έχουν µικρότερη βιοµάζα ναέχουν 

µεγαλύτερους πληθυσµούς) 

Γ2. Η ενέργεια µε τη µορφή χηµικής ενέργειας που εµπεριέχεται στην τροφή των οργανισµών, 

περνάει από το κατώτερο τροφικό επίπεδο (των παραγωγών) στο ανώτερο. Έχει υπολογιστεί ότι 

µόνο το 10% της ενέργειας ενός τροφικού επιπέδου περνάει στο επόµενο, καθώς το 90% της 

ενέργειας χάνεται.  

Άρα η ενέργεια του επόµενου κάθε φορά τροφικού επιπέδου είναι το 10% του προηγούµενου. 

Εφόσον η ενέργεια στο τροφικό επίπεδο των καµπιών είναι 50.000  !", η ενέργεια στο τροφικό 

επίπεδο των πρωτόζωων θα είναι 50.000   ∙   10/100 = 5.000  !" και στο τροφικό επίπεδο των 

πεύκων 50.000 ∶ (10/100  )   =   500.000  !". 

Η τροφική πυραµίδα ενέργειας είναι η εξής: 

 

 

Πρωτόζωα:	  5.000KJ	  

	  Κάμπιες:	  50.000KJ	  

Πεύκα:	  500.000	  KJ	  

Πεύκα:	  5	  

Κάμπιες:	  10.000	  

Πρωτόζωα:	  5.000.000	  
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Οι λόγοι στους οποίους οφείλεται η απώλεια ενέργειας και καθορίζουν τη µορφή αυτής της 

πυραµίδας είναι οι εξής: « Ένα µέρος της χηµικής ενέργειας …τα οποία αποικοδοµούνται».  Σελ. 

77 σχολικό βιβλίο 

Γ3. « Τα φυτά χρησιµοποιούν τα νιτρικά ιόντα … µετατρέπεται τελικά σε νιτρικά. ιόντα». Σελ. 86 

σχολικό βιβλίο 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. «Στάδιο 2ο α. Ενεργοποίηση των Β-λεµφοκυττάρων...σε πιθανή επόµενη επαφή µε το ίδιο 

αντιγόνο», σελ. 37-38-39 σχολικού βιβλίου 

Δ2. Τα µακροφάγα είναι φαγοκύτταρα που ανήκουν στους µηχανισµούς µη ειδικής άµυνας, και 

αντιµετωπίζουν τους µικροοργανισµούς µετά την είσοδο τους στον ανθρώπινο οργανισµό. Τα 

φαγοκύτταρα αποτελούν µια κατηγορία των λευκών αιµοσφαιρίων και διακρίνονται στα 

ουδετερόφιλα και τα µονοκύτταρα. Τα τελευταία αφού διαφοροποιηθούν σε µακροφάγα, 

εγκαθίστανται στους ιστούς.  

Τα φαγοκύτταρα ενεργοποιούνται µετά την εµφάνιση ενός παθογόνου µικροοργανισµού στο 

εσωτερικό του οργανισµού µας. Ειδικά τα µακροφάγα εγκλωβίζουν τον µικροοργανισµό, τον 

καταστρέφουν και εκθέτουν στην επιφάνειά τους κάποια τµήµατά του που έχουν εγκλωβίσει και 

καταστρέψει, λειτουργώντας έτσι ως αντιγονοπαρουσιαστικά κύτταρα. Το τµήµα του µικροβίου 

που εκτίθεται συνδέεται µε µια πρωτεΐνη της επιφάνειας των µακροφάγων, χαρακτηριστική για 

κάθε άτοµο, η οποία ονοµάζεται αντιγόνο ιστοσυµβατότητας. Τα κύτταρα που ενεργοποιούνται 

πρώτα µετά την παρουσίαση του αντιγόνου είναι τα βοηθητικά Τ λεµφοκύτταρα. Έτσι, 

εξυπηρετούν τη δράση των ειδικών µηχανισµών άµυνας. Με φαγοκυττάρωση αντιµετωπίζονται και 

οι ιοί. Τα φαγοκύτταρα προσελκύονται από χηµικές ουσίες που απελευθερώνονται είτε από τα 

τραυµατισµένα κύτταρα είτε από τους µικροοργανισµούς, και µε την κυκλοφορία του αίµατος 

φτάνουν στο σηµείο της φλεγµονής, όπου δρουν καταστρέφοντας τους παθογόνους 

µικροοργανισµούς. Επίσης, η σύνδεση αντιγόνου-αντισώµατος, έχει ως αποτέλεσµα την 

αναγνώριση του µικροοργανισµού από τα µακροφάγα µε σκοπό την ολοκληρωτική του 

καταστροφή. 



	   	   	  
	  
	  

	  
Μεθοδικό  Φροντιστήριο                                                                                                
www.methodiko.net  
Βουλιαγµμένης  &  Κύπρου  2,  Αργυρούπολη,  Τηλ:  210  99  40  999  

 

Δ3. Η καµπύλη α που δείχνει τη µεταβολή της συγκέντρωσης των αντιγόνων δείχνει ότι η είσοδος 

των αντιγόνων στον οργανισµό πραγµατοποιήθηκε µε εµβόλιο. Ο οργανισµός δέχτηκε µια µεγάλη 

ποσότητα αντιγόνων τα οποία µετά την είσοδό τους στον οργανισµό δεν αυξάνονται. Το εµβόλιο 

περιέχει νεκρούς ή εξασθενηµένους µικροοργανισµούς ή τµήµατά τους και όπως θα έκανε και ο 

ίδιος ο µικροοργανισµός ενεργοποιεί τον ανοσοβιολογικό µηχανισµό, για να παραγάγει 

αντισώµατα και κύτταρα µνήµης. Ο οργανισµός πραγµατοποιεί πρωτογενή ανοσοβιολογική 

απόκριση γιατί έρχεται για πρώτη φορά σε επαφή µε το αντιγόνο. Αρχικά το αντιγόνο 

αναγνωρίζεται σαν ξένο και στη συνέχεια ο οργανισµός αντιδρά παράγοντας εξειδικευµένα 

κύτταρα και κυτταρικά προϊόντα, τα αντισώµατα ώστε να το εξουδετερώσει. Για το λόγο αυτό, 

λίγες µέρες µετά την είσοδο του αντιγόνου ξεκινά η παραγωγή των αντισωµάτων από τον 

οργανισµό. Τα αντισώµατα αντιδρούν µε το αντιγόνο και το εξουδετερώνουν. Γι’ αυτό, όταν ξεκινά 

η παραγωγή των αντισωµάτων αρχίζουν να µειώνονται τα αντιγόνα. Η παραγωγή των αντισωµάτων 

σταµατά, όταν το αντιγόνο έχει εξουδετερωθεί πλήρως (µέγιστο καµπύλης β) και στη συνέχεια 

σταδιακά µειώνονται. 

 

	  

Επιμέλεια:	  Αναστασίου	  Γιάννης	  


